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Dôvodová správa  
 

Tvorba efektívnej siete škôl, študijných a učebných odborov na stredných odborných 
školách v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja odpovedajúcej 

požiadavkám trhu práce 
 

 
Materiál strategicky nadväzuje na Koncepciu rozvoja odborného vzdelávania 

v stredných školách v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja.  Odbor 
školstva si dal za cieľ prehodnotiť zoznam študijných a učebných odborov stredných 
odborných škôl. 

 
Vyhláška MŠ SR č.282/2009 o stredných školách v prílohe č. 2. až 7. uvádza sústavu 

platných odborov. Sieť škôl, školských zariadení, stredísk praktického vyučovania 
a pracovísk praktického vyučovania SR spravuje Ministerstvo školstva, vedy výskumu            
a športu SR v súlade so zákonom č. 596/2003 Z.z. a o zmeny v nej žiada zriaďovateľ strednej 
školy.  

 
Od nadobudnutia účinnosti uvedeného zákona sieť stredných škôl (v zriaďovateľskej 

pôsobnosti Košického samosprávneho kraja) so zoznamom v nej uvedených študijných 
a učebných odborov nebola zo strany zriaďovateľa komplexne prehodnotená. Stredné školy 
jej nevenovali dostatočnú pozornosť a  v snahe získať žiakov sa predovšetkým sústreďovali 
na zaraďovanie nových zaujímavých odborov. Niektoré stredné školy z toho dôvodu majú 
značne predimenzovaný zoznam uvádzaných odborov, ktorý sa stáva neprehľadným práve pre 
žiakov základných škôl a ich zákonných zástupcov. Následkom je  prihlásený nízky počet 
žiakov do jednotlivých odborov (pod 8 žiakov), čo vedie k neefektívnemu vzdelávaniu.  

 
Pri správe siete ministerstvo urobí zmenu  len na žiadosť zriaďovateľa aj v prípade 

neplatných odborov, ktorých platnosť bola ukončená vyhláškou č.282/2009 Z. z.. Z toho 
dôvodu sú v sieti uvedené aj neplatné odbory. Rovnako v sieti sú odbory pri ktorých 
nezáujem zo strany žiakov ZŠ a ich zákonných zástupcov je viac ako tri roky. Pri tejto 
skupine je potrebné postupovať po zvážení  záujmu zo strany zamestnávateľov. Z toho 
dôvodu odbor školstva vypracoval dotazníky a prostredníctvom stredných škôl dotazníky 
v počte cca 300 kusov distribuoval firmám. Návratnosť dotazníkov bola 72 %, čo predstavuje 
spolu 217 dotazníkov. Porovnaním odborov, o ktoré nie je záujem viac ako tri roky 
s požiadavkou zamestnávateľov, bol spracovaný návrh na ich vyradenie. Do úvahy boli brané 
štatistiky Úradov práce, sociálnych vecí a rodiny v Košiciach, Rožňave, Michalovciach, 
Trebišove a Spišskej Novej Vsi o počte evidovaných nezamestnaných absolventov stredných 
škôl. Tieto štatistiky ovplyvnia počty prijímaných žiakov do prvých ročníkov už pre školský 
rok 2013/2014. Bude to ďalší priamy dôsledok predkladaného materiálu.  

 
Návrh na úpravu siete sa pôvodne týkal aj  2 stredných škôl a 2 stredísk odbornej 

praxe.  V jednom prípade sa od návrhu ustúpilo (OA v Trebišove) po rokovaní zástupcov OŠ 
ÚKSK s vedením školy, Radou školy OA, poslancami a  zástupcami mesta. V prípade SPŠ, 
Markušovská cesta 2 v Spišskej Novej Vsi má návrh charakter administratívneho úkonu, 
nakoľko uznesenie Zastupiteľstva KSK  č. 207 /2011 zo dňa 21.februára 2011 v Košiciach 
uložilo zriaďovateľovi vyradiť školu zo siete škôl a školských zariadení  Slovenskej republiky 
k 31. augustu roku, keď počet žiakov k 15. septembru klesne pod 300 žiakov.  

   
 



 4 

Strediská odbornej praxe v Inovciach a Rejdovej sú vyradené z dôvodu zmeny 
legislatívy pri ich financovaní.  Teoretické vyučovanie je financované v rámci prenesených 
kompetencií zo štátneho rozpočtu (normatívne finančné prostriedky) a praktické vyučovanie 
je financované v rámci originálnych  kompetencií z príjmov KSK.  

 
Súčasťou materiálu je aj riešenie vzdelávania detí zo sociálne znevýhodneného 

prostredia. Vzhľadom na neschválenie experimentu 8 – ročnej strednej odbornej školy pre 
detí zo sociálne znevýhodneného prostredia so školským internátom v Medzeve z dôvodu 
chýbajúcej legislatívy, odbor školstva hľadal náhradné riešenie, ktoré by malo reálne 
pozitívne výsledky aj v súlade s existujúcou platnou legislatívou. Návrh hlavne pre detí zo 
skupiny sociálne vylúčenej je spracovaný v časti III. predloženého materiálu. Spracovaný 
projekt bude morálne zastarávať, ale jeho základné myšlienky budú v budúcnosti po zmene 
legislatívy podkladom pre vznik nového projektu pri vzniku priaznivých podmienok pre jeho 
podanie. 
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